

# 专家学者相聚无锡共探儿童哲学创新发展之路 打开思维之窗 促进儿童“软实力”发展

1月10日,2024首届全国儿童哲学共同体峰会暨长三角儿童哲学理事单位第一次会议在无锡协和双语学校举办。来自浙江大学、华东师范大学等高校,长三角地区数十所儿童哲学实践学校、幼儿园以及社会团体的90多名专家、学者,共同就儿童哲学本土化发展分享经验,助推基础教育改革,进一步发掘儿童哲学内涵与新课标导向的契合点、交叉点与生长点,促进青少年核心素养发展。

儿童哲学诞生于20世纪60年代,作为一种教育理想和教学策略,旨在通过对话和团体探究等方式培养儿童逻辑思维、批判反思、解决问题、获得道德以及适应社会的能力。我国开展儿童哲学相关研究与探索也已有30多年,涌现出了一批理论研究者与实践工作者,取得了一系列成果。当前,儿童哲学作为一种新型的教育理念和方法,逐步融入课堂教学和校本课程,对于提升基础教育阶段的教学质量、促进学生身心健康和全面发展具有良好的作用。

现场,浙江大学哲学学院教授王俊、华东师范大学教育学部中国智慧研究院哲学教育研修中心副主任古秀蓉、江苏省自然辩证法研究会儿童哲学专委会秘书长洪菊分别分享他们在儿童哲学方面的研究和思考。多名专家学者参加了圆桌沙龙,探讨儿童哲学的当代实践与未来发展。王俊说:“儿童哲学是哲学教育中的一部分,是一种对儿童思维、视野、格局、人生观等全方位的打造,对儿童逻辑思维的教育、儿童世界观和人生观的建构等方面具有独特的作用。”儿童哲学中国负责人陈晓韵认为,小朋友天性好奇,在幼儿园开展儿童哲学探索,能帮助



助小朋友理解多元的世界,教给他们一些思维方法,让他们在遇到问题时知道如何寻找答案。“我们为幼儿创造安全的环境,让他们拥有良好的心态,引导他们通过合作在哲思方面获得更多成长,培养他们的创造性和思辨性思维,让他们拥有未来社会所需要的能力。”

无锡市协和双语学校、杭州春芽实验学校、上海海富幼儿园的负责人分别分享了学校探索儿童哲学助力教育改革的经验。无锡市协和双语学校作为中国首批儿童哲学先锋学校以及儿童哲学金章学校,近年来积极探索儿童哲学课程相关研究,在儿童哲学课堂实践、教师发展支持和研究团队建设等方面取得了一定的成绩,开展了哲思日历、哲思驿站、儿童哲学家长工作坊等一批成熟的项目,在提升学生的哲学思维能力和学生发展方面迈出了坚实的步伐。

协和双语学校校长林旭从“儿童哲学与道法”“儿童哲学与元认知”“儿童哲学全流程”三个

角度分享了学校儿童哲学的课堂样态。她表示,学校开设儿童哲学课已有10年,逐渐从单一的课程升级为跨学科整体实践,致力于培养学生成为思考者、拥有完整人格的美德践行者。“10年来,我们培养出了大批具有好奇和探索精神、拥有思辨和创新思维,内心和智慧丰盈的孩子,同时培养了一批教师,成为儿童哲学的实践者、思考者和爱好者。”林旭说,“希望儿童哲学这朵智慧之花能在越来越多学校生根发芽,在越来越多儿童心里慢慢成长。”

当天,无锡市协和双语学校督学孟晓东宣读了《全国儿童哲学共同体宣言》,号召全体教师和教育工作者应始终坚持“以儿童为本”的思想,激发儿童对世界的好奇心和求知欲,培养儿童从多角度思考问题,帮助儿童建立正确的人生观和价值观,提高儿童的自我认知和判断力,并期待有更多的团体加入全国儿童哲学共同体,为推动儿童哲学的进一步发展不懈努力。(陈春贤)

## 我市首次评选 跨境电商实训基地

近日,市教育局会同市商务局对全市在锡高校、职业院校申报的无锡市跨境电商实训基地项目进行评审,设立5个市级跨境电商实训基地和8个市级跨境电商实训基地培育单位。

近年来,无锡跨境电商产业蓬勃发展,产业规模、平台载体、市场主体、发展生态等方面均有较明显提升,对高水平跨境电商人才的需求日益迫切。全市首次评审学校跨境电商实训基地项目,旨在提升在锡高校、职业院校跨境电商实训基地现代化建设水平,完善跨境电商人才引育机制,助力无锡经济高质量发展。经过评审,5个基地项目被评为无锡市跨境电商实训基地,8个基地项目被评为无锡市跨境电商实训基地培育单位。

无锡市跨境电商实训基地的评审,将进一步深化在锡高校、职业院校与行业企业的深度合作,建立依托基地的校企协同育人机制,探索校企协同、产业引领、合作育人的人才培养模式,对标职业标准、行业标准和岗位规范,提升人才培养的适应性和精准度,积极推动无锡跨境电商产业高质量发展。(锡教)

### 链接

#### 无锡市跨境电商实训基地

- ★无锡科技职业学院:中国(无锡)跨境电商综试区人才培养基地
- ★无锡学院:无锡市跨境电商“产学研创”实训基地
- ★无锡商业职业技术学院:数字跨境电商实训基地
- ★江南大学:“跨境电商+产业带”实训基地
- ★无锡太湖学院:跨境电商人才培养基地

#### 无锡市跨境电商实训基地培育单位

- ★江苏信息职业技术学院:跨境电商一体化综合实训基地
- ★无锡职业技术学院:“智能制造产业带”跨境电商产教研创实训基地
- ★江阴职业技术学院:澄江跨境电商实训基地
- ★江南大学:江南大学跨境电商实训基地
- ★无锡工艺职业技术学院:校企协同跨境电子商务实训基地
- ★江南大学:江南大学“智慧 智能 智库”跨境电商实训基地
- ★江苏省江阴中等专业学校:跨境电商实训基地
- ★江苏省无锡交通高等职业技术学校:跨境电商实训中心



近日,无锡市新吴区江溪小学在无锡市第二十六届学生英语口语大赛中荣获小学表演唱一等奖。参演学生身着绚丽的服饰表演了一曲《Chili Caliente》,这首作品融入了罗西尼经典歌剧《塞维利亚理发师》的音韵,学生们生动诠释了这首歌曲的异域风味。(吴文洁)



我国造型多样的民居建筑,有各自鲜明的地域、有独特的建筑特色、有不同的民俗风情,都是温暖的避风港。无锡市首佳幼儿园大班幼儿在老师的指导下开展了“中国传统民居”探索之旅。(钟璐颖)